数学备课大师 www.eywedu.net 目录式免费主题备课平台！

勾股定理单元测试
一、解答题（每空？ 分，共？ 分）

1、如图，正方形网格中的每个小正方形的边长都是1，每个小格的顶点称为格点，请以图中的格点为顶点画一个边长为3、[image: image143.png]


、[image: image2.png]


的三角形．所画的三角形是直角三角形吗?说明理由．

[image: image3.jpg]



2、如图，在ΔABC中，AB=AC=10，BC=8．用尺规作图作BC边上的中线AD（保留作图痕迹，不要求写作法、证明），并求AD的长．  

[image: image4.jpg]



3、已知a、b、c为△ABC的三边，且满足[image: image5.png]2,2
&

222

at-ut



，试判断△ABC的形状．

解：因为[image: image6.png]2,2
&

222

at-ut



，    (A)

所以[image: image7.png]B S Y LR ) PR



  (B)

所以[image: image8.png]


    (C)

所以△ABC是直角三角形．

问：(1)上述解题过程，从哪一步开始出现错误?请写出该步骤的代号：_________；

(2)错误的原因为：______________________________________；

(3)请写出本题正确的解答过程及结论．
4、大家都折过纸玩吗？如图所示，把矩形纸片ABCD沿BF折叠，使点C恰好落在[image: image9.png]


 处，已AB=9cm，BC=15cm，求FC的长。

[image: image10.jpg]



5、如图，把矩形纸片[image: image11.png]ABCD



沿[image: image12.png]


折叠，使点[image: image13.png]


落在边[image: image14.png]


上的点[image: image15.png]


处，点[image: image16.png]


落在点[image: image17.png]


处。

（1）求证：[image: image18.png]B'E=RBF



；

（2）设[image: image19.png]AR =a, AB=b, BF =¢



，试猜想[image: image20.png]a, b ¢



之间的一种关系，并给予证明．

[image: image21.jpg]



6、华罗庚爷爷说：数学是我国人民所擅长的学科．请同学们求解《九章算术》中的一个古代问题：“今有木长二丈，围之三尺，葛生其下，缠木七周，上与木齐．问葛长几何?” 

白话译文：如图，有圆柱形木棍直立地面，高20尺，圆柱底面周长3尺．葛藤生于圆柱底部A点，等距离缠绕圆柱七周，恰好子长到圆柱上底面的B点．问葛藤的长度是多少尺?

[image: image22.jpg]



7、如图，将一个长、宽分别为8、4的长方形纸片ABCD折叠，使C点与A点重合，则折痕EF的长是多少？

[image: image23.jpg]



二、选择题（每空？ 分，共？ 分）

8、在三边分别为下列长度的三角形中，不是直角三角形的是(    )

    A．5，13，12         B．2，3，[image: image24.png]


             C．4，7，5                 D．1，[image: image25.png]


，[image: image26.png]



9、如图，在Rt△ABC内有边长分别为[image: image27.png]ab,ec



的三个正方形，则[image: image28.png]ab,ec



满足的关系式是（   ）

A．[image: image29.png]b=a+e



            B．[image: image30.png]


                   C．[image: image31.png]»*

a

+¢



        D．[image: image32.png]b=2a=2c




[image: image33.jpg]AT,



                 [image: image34.jpg]



            （第9题）                              （第10题）

10、如图所示，在Rt△ABC中，AB=8，AC=6，∠CAB=90°，AD⊥BC，那么AD的长为（    ）

A．1                            B．2                            C．3                     D．4.8

11、现有两根木棒的长度分别是40cm和41cm，若要钉成一个直角三角形架，则所需要的另一根木棒的长可以为（    ）

    A．7cm                    B．9cm                    C．11cm                     D．13cm

12、如果下列各组数是三角形的三边，那么不能组成直角三角形的一组数是（    ）

A．7，24，25       B．[image: image35.png][SCRIEN)



，[image: image36.png]


，[image: image37.png]


          C．3，4，5                D．4，[image: image38.png]


，[image: image39.png]



13、如图所示，AB=BC=CD=DE=1，AB⊥BC、AC⊥CD，AD⊥DE，则AE等于（     ）

A．1                            B．[image: image40.png]


                       C．[image: image41.png]


                     D．2
[image: image42.jpg]


        [image: image43.jpg]


          [image: image44.jpg]



         （第13题）           （第14题）                 （第15题）

14、如图，有两棵树，一棵高10米，另一棵高4米，两树相距8米。一只小鸟从一棵树的树梢飞到另一棵树的树梢，问小鸟至少飞行（    ）

A．8米                     B．10米                      C．12米                      D．14米

15、园丁住宅小区有一块草坪如图所示．已知AB=3m，BC=4m，CD=12m，DA=13m，且AB⊥BC，这块草坪的面积是(     )

A．24m2                   B．36m2                   C．48m2                   D．72m2
16、以下列各组数据中是勾股数的是(    )

  A．1，l，[image: image45.png]


              B．l2，l6，20          C．1，[image: image46.png]L] s



，[image: image47.png]


      D．l，2，[image: image48.png]



17、已知如图，在△ABC中，AB=AC=10，BD⊥AC于D，CD=2，则BD的长为(    )

       A．4                       B．5                       C．6                          D．8
[image: image49.jpg]


       [image: image50.jpg]


         [image: image51.jpg]



            （第17题）          （第18题）           （第19题）

18、如图，△ABC中，AB=AC，∠A=45º，AC的垂直平分线分别交AB、AC于D、E，若CD=1，则BD等于(    )

A．1                         B．[image: image52.png]


                    C．[image: image53.png]


                    D．[image: image54.png]



19、2002年8月在北京召开的国际数学家大会会标如图所示，它是由四个相同的直角三角形与中间的小正方形拼成的一个大正方形。若大正方形的面积是13，小正方形的面积是1，直角三角形的较长直角边为a，较短直角边为b，则a3＋b4的值为（　） 

A．35               B．43                  C．89                 D．97

20、如图，路灯距地面 8 米，身高 1.6 米的小明从距离灯的底部（点O）20米的点A处，沿AO所在的直线行走14米到点B时，人影长度  （   ）

A 变长3.5 米         B 变长2.5米     C 变短3.5米         D 变短2.5米
[image: image1.png]


                                                     [image: image55.jpg]


    

         （第20题）                              （第21题）

21、以OA为斜边作等腰直角三角形OAB，再以OB为斜边在△OAB外侧作等腰直角三角形OBC，如此继续，得到8个等腰直角三角形（如图），则图中△OAB与△OHJ的面积比值是                                              （　　）

A．32                      　B．64                   　　C．128              　　　D．256
三、填空题（每空？ 分，共？ 分）

22、如图所示的方格中，若方格纸中每个最小正方形的边长为1，则以[image: image56.png]


[image: image57.png]


[image: image58.png]


为顶点的三角形面积是          ．

[image: image59.png]


       [image: image60.jpg]A



       [image: image61.jpg]Ta




      （第22题）               （第26题）           （第27题）

23、已知直角三角形的两边长分别为5和12，则第三边为_________．

24、一个直角三角形的两边长分别为[image: image62.png]


，[image: image63.png]


，则其周长为            。

25、在Rt△ABC中，∠B=900  D、E分别是边AB、AC的中点，DE=4，AC=10，则AB=_______

26、在等腰Rt△ABC中。AC=BC，以斜边AB为一边作等边△ABD．使点C、D在AB的同侧，再以CD为一边作等边△CDE，使得C、E在AD 的异侧，若AE=1，则CD的长为        。  

27、如图所有四边形都是正方形，所有三角形都是直角三角形，其中最大的正方形边长为7cm，则正方形A、B、C、D的面积和为________ 

28、如图所示，一个圆柱体高20cm，底面半径为5cm，在圆柱体下底面的A点处有一只蚂蚁，想吃到与A点相对的上底面B处的一只已被粘住的苍蝇，这只蚂蚁从A点出发沿着圆柱形的侧面爬到B点，则最短路程是         。(结果保留整数)

[image: image64.jpg]


                 [image: image65.jpg]



            （第8题）                           （第32题）

29、在矩形ABCD中，AB=1，BC=2，则AC=______________．

30、两人从同一地点同时出发，一人以20米／分的速度向北直行，一人以30米／分的速度向东直行，10分钟后他们之间的距离是              。

31、有两棵树，一棵树高5m，另一棵高2m，两树相距4m，一只鸟从一棵树梢飞到另一棵树梢至少要飞        m．

32、利用图（1）或图（2）两个图形中的有关面积的等量关系都能证明数学中一个十分著名的定理，这个定理称为           ，该定理的结论其数学表达式是          ．

参考答案

一、解答题

1、[image: image66.png]


，[image: image67.png](2J2)? =8



，[image: image68.png]W5i=5




[image: image69.jpg]



因为[image: image70.png]372 242) +(5)?



，所以所画三角形不是直角三角形．

2、解：（1）作图略

   （2）在△ABC中，AB=AC，AD是△ABC的中线，

    ∴AD⊥BC， 

   [image: image71.png]sp=cp=1pc=lxg=a
2 2



 

   在Rt△ABD中，AB＝10，BD＝4，[image: image72.png]


，

   [image: image73.png]AD =48 —BD? = 10 _# =221




.

3、解：(1)(C)

(2)等式两边同时除以[image: image74.png]{2 -22)



，而[image: image75.png]


可能等0

(3)正确的解答如下

因为[image: image76.png]2,2
&

222

at-ut



．

所以[image: image77.png]Ala-22)= L2 52t -3




所以[image: image78.png]



所以[image: image79.png]


或[image: image80.png]



当[image: image81.png]


时，有[image: image82.png]


，此时三角形为等腰三角形；

当[image: image83.png]


时，有[image: image84.png]


，此时三角形为直角三角形．

综上所述，△ABC可能是等腰三角形，也可能是直角三角形．

4、解：设[image: image85.png]FC=x



cm，则[image: image86.png]FC*



cm，[image: image87.png]


cm，

在[image: image88.png]RtAABC



中，AB=9，[image: image89.png]BC'=BC=15



      

由勾股定理，得

[image: image90.png]AC = ABCP - 4B =12




所以[image: image91.png]C'D=AD-AC'=15-12





在[image: image92.png]RtACDF



中，[image: image93.png]c'D?
‘D + DF?
=C'F?




即[image: image94.png]3?4
©-
BS




解得[image: image95.png]


                                               

答：FC的长为5cm。

5、证：（1）由题意得[image: image96.png]B'F=RBF



，[image: image97.png]LB'FE

‘BFE



，

在矩形[image: image98.png]ABCD



中，[image: image99.png]


，

[image: image100.jpg]



[image: image101.png]LB'ER

‘BFE



，

[image: image102.png]LBEE

‘B'EF



． 

[image: image103.png]B'F=BF



．

[image: image104.png]B'E=RBF



． 

（2）[image: image105.png]a, b ¢



三者关系不唯一，有两种可能情况：

（）[image: image106.png]a, b ¢



三者存在的关系是[image: image107.png]


．

证：连结[image: image108.png]


，则[image: image109.png]


．

[image: image110.jpg]



由（1）知[image: image111.png]


，[image: image112.png]


．

在[image: image113.png]MNABE



中，[image: image114.png]90°



，[image: image115.png]


．

[image: image116.png]


，[image: image117.png]


，[image: image118.png]


．

（）[image: image119.png]a, b ¢



三者存在的关系是[image: image120.png]a+b>c



． 

证：连结[image: image121.png]


，则[image: image122.png]


．

由（1）知[image: image123.png]


，[image: image124.png]


． 

在[image: image125.png]MNABE



中，[image: image126.png]AE+ AB > BE



，

[image: image127.png]a+b=c



．

6、解：

[image: image128.jpg]



如图，一条直角边（即木棍的高）长20尺， 

另一条直角边长7×3=21(尺)， 

因此葛藤长为[image: image129.png]20?4217



＝29(尺) 

答：葛藤长29尺．　

7、解：设BE[image: image130.png]


，连AE，则AE=CE[image: image131.png]


，有[image: image132.png]4% +x* = (8-x)°



，[image: image133.png]


，

   [image: image134.png]l8-3x2)?
+47





二、选择题

8、C   9、A   10、D   11、B    12、B    13、D   14、B   15、B   16、B   

17、C  18、D   19、B   20、C    21、C 

三、填空题

22、[image: image135.png]


；   23、13或[image: image136.png]


  24、[image: image137.png]3433



或[image: image138.png]J5+3.3



   25、6   26、[image: image139.png]



27、49cm2   28、25   29、[image: image140.png]


   30、100[image: image141.png]


米      31、5    32、勾股定理，[image: image142.png]
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